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SQ1 업체명

==> 데이터 참조

SQ2 대표자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 278 92.4 92.4

여자 2 23 7.6 7.6

301 100.0 100.0

SQ3 근로자수: 전체

값

유효합계 301

최소값 10

최대값 600

평균 48.82

표준편차 61.361

SQ3_1 근로자수: 여성

값

유효합계 301

최소값 1

최대값 450

평균 12.74

표준편차 33.372

SQ4 업종

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

제조업 1 215 71.4 71.4

비제조업 2 86 28.6 28.6

301 100.0 100.0
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SQ5 업체 소재지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

천안 1 113 37.5 37.5

아산 2 36 12.0 12.0

서산 3 34 11.3 11.3

당진 4 89 29.6 29.6

예산 5 29 9.6 9.6

301 100.0 100.0

Q1 여성을 많이 채용하는 직종

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

사무,관리직 1 179 59.5 59.5

생산기능 및 단순노무직 2 102 33.9 33.9

서비스 및 영업직 3 19 6.3 6.3

무응답 9 1 .3 .3

301 100.0 100.0

Q2 선호하는 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

학력무관 1 98 32.6 32.6

고졸 2 114 37.9 37.9

전문대졸 3 70 23.3 23.3

대졸이상 4 19 6.3 6.3

301 100.0 100.0

 1. 귀사에서 여성을 가장 많이 채용하는 직종은 무엇입니까?

2. 귀사가 OO직종에 여성을 채용할 때, 선호하는 학력은 무엇입니까?
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Q3_1 선호하는 연령대: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20대 1 114 37.9 37.9

30대 2 133 44.2 44.2

40대 3 50 16.6 16.6

50대이상 4 4 1.3 1.3

301 100.0 100.0

Q3_2 선호하는 연령대: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20대 1 46 15.3 15.3

30대 2 122 40.5 40.5

40대 3 86 28.6 28.6

50대이상 4 44 14.6 14.6

무응답 9 3 1.0 1.0

301 100.0 100.0

Q4 선호하는 혼인상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼 1 22 7.3 7.3

기혼 2 13 4.3 4.3

무관 3 266 88.4 88.4

301 100.0 100.0

3. 귀사가 OO직종에 여성을 채용할 때, 선호하는 연령대는 무엇입니까?

4. 귀사가 OO직종에 여성을 채용할 때, 선호하는 혼인상태는 무엇입니까?
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Q5 선호하는 고용형태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상용직 1 280 93.0 93.0

계약직 2 16 5.3 5.3

일용직 3 2 .7 .7

시간제 4 3 1.0 1.0

301 100.0 100.0

Q6 신입 여사원의 월급

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 미만 1 43 14.3 14.3

100~150만원 미만 2 230 76.4 76.4

150~200만원 미만 3 26 8.6 8.6

200만원 이상 4 2 .7 .7

301 100.0 100.0

Q7 여성을 채용하는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

임금이 싸기 때문에 1 32 10.6 10.6

업종이나 일의 성격 때문에 2 204 67.8 67.8

남자를 구하기 어려워서 3 4 1.3 1.3

업무 성과가 좋아서 4 61 20.3 20.3

301 100.0 100.0

7. 귀사가 OO직종에 여성을 채용하는 이유는 무엇입니까?

5. 귀하사 OO직종에 여성을 채용할 때, 선호하는 고용형태는 무엇입니까?

6. 귀사의 OO직종에 신입 여사원의 월급은 대략 얼마입니까?
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Q8_1 여직원 채용방식: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주변의 소개로 1 46 15.3 15.3

생활정보지나 인터넷 채용사이트 광고를 통
해

2 150 49.8 49.8

인력소개업체(민간직업소개소)를 통해 3 8 2.7 2.7

취업지원기관(여성인력개발센터, 고용지원센
터 등)을 통해

4 97 32.2 32.2

301 100.0 100.0

Q8_2 여직원 채용방식: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주변의 소개로 1 133 44.2 44.2

생활정보지나 인터넷 채용사이트 광고를 통
해

2 100 33.2 33.2

인력소개업체(민간직업소개소)를 통해 3 26 8.6 8.6

취업지원기관(여성인력개발센터, 고용지원센
터 등)을 통해

4 42 14.0 14.0

301 100.0 100.0

Q9_1 여직원 채용조건1: 근무경험

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 1 .3 .3

중요하지 않음 2 69 22.9 22.9

보통 3 71 23.6 23.6

중요함 4 134 44.5 44.5

매우 중요함 5 26 8.6 8.6

301 100.0 100.0

9. 귀사에서 여성을 채용할 때, 다음의 채용요건을 얼마나 중요하게 생각하십니까?
1) 근무경험

8. 귀사는 여직원을 주로 어떤 방식으로 채용합니까?
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Q9_2 여직원 채용조건2: 자격증 및 기능

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 4 1.3 1.3

중요하지 않음 2 128 42.5 42.5

보통 3 83 27.6 27.6

중요함 4 73 24.3 24.3

매우 중요함 5 13 4.3 4.3

301 100.0 100.0

Q9_3 여직원 채용조건3: 거주지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 2 .7 .7

중요하지 않음 2 31 10.3 10.3

보통 3 84 27.9 27.9

중요함 4 178 59.1 59.1

매우 중요함 5 6 2.0 2.0

301 100.0 100.0

Q9_4 여직원 채용조건4: 연령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 3 1.0 1.0

중요하지 않음 2 154 51.2 51.2

보통 3 109 36.2 36.2

중요함 4 35 11.6 11.6

301 100.0 100.0

9. 귀사에서 여성을 채용할 때, 다음의 채용요건을 얼마나 중요하게 생각하십니까?
3) 거주지

9. 귀사에서 여성을 채용할 때, 다음의 채용요건을 얼마나 중요하게 생각하십니까?
4) 나이

9. 귀사에서 여성을 채용할 때, 다음의 채용요건을 얼마나 중요하게 생각하십니까?
2) 자격증 및 기능
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Q9_5 여직원 채용조건5: 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중요하지 않음 2 121 40.2 40.2

보통 3 112 37.2 37.2

중요함 4 67 22.3 22.3

매우 중요함 5 1 .3 .3

301 100.0 100.0

Q10 여직원 채용시 걱정되는 부분

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그만두거나 이직이 잦음 1 2 .7 .7

일의 성격이 여성과 맞지 않음 2 128 42.5 42.5

출산, 육아 등으로 근무에 지장을 받음 3 121 40.2 40.2

여성의 직무능력이 만족스럽지 못함 4 42 14.0 14.0

무응답 9 8 2.7 2.7

301 100.0 100.0

Q11 입사전 받았던 여직원 교육

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인턴쉽(현장실습교육) 1 216 71.8 71.8

직업의식(회사생활 소양) 2 40 13.3 13.3

업무관련 기술, 기능교육 3 27 9.0 9.0

별도의 훈련 필요 없음 4 18 6.0 6.0

301 100.0 100.0

9. 귀사에서 여성을 채용할 때, 다음의 채용요건을 얼마나 중요하게 생각하십니까?
5) 학력

10. 귀사에서 여성 채용시 염려하는 부분은 무엇입니까?

11. 여성들이 입사 전에 받았으면 하는 교육은 무엇입니까?
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Q12 여성인력개발기관과 구인-구직 정보 교류하는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 30 10.0 10.0

아니오 2 271 90.0 90.0

301 100.0 100.0

Q12_1 교류하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기관이 있는지 모름 1 185 61.5 68.3

기관이 있는지 알지만, 다른 채용경로를 주로
이용함

2 82 27.2 30.3

기관이 있는지 알지만, 추천한 인력을 채용하
기가 망설여짐

3 4 1.3 1.5

비해당 0 30 10.0

301 100.0 100.0

Q13_1 여성고용지원제도 활용여부1: 주부인턴제

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있음 1 23 7.6 7.6

없음 2 278 92.4 92.4

301 100.0 100.0

12. 귀사는 여성인력개발기관과 구인-구직(채용) 정보를 교류하고 있습니까?

12-1. 교류하지 않는다면, 그 이유는 무엇입니까?

13. 귀사는 다음의 여성고용지원제도를 활용한 적이 있습니까?
1) 주부인턴제
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Q13_2 여성고용지원제도 활용여부2: 출산여성신규고용장려금

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있음 1 34 11.3 11.3

없음 2 267 88.7 88.7

301 100.0 100.0

Q13_3 여성고용지원제도 활용여부3: 출산후 계속고용지원금

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있음 1 33 11.0 11.0

없음 2 268 89.0 89.0

301 100.0 100.0

Q13_1a 여성고용지원제도를 활용하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있는지 몰라서 1 76 25.2 30.9

여직원이 없거나 적어서 2 86 28.6 35.0

여직원 채용에 큰 도움이 되지 않아서 3 24 8.0 9.8

신청이 번거로워서 4 60 19.9 24.4

비해당 0 55 18.3

301 100.0 100.0

13. 귀사는 다음의 여성고용지원제도를 활용한 적이 있습니까?
2) 출산여성신규고용장려금(엄마채용장려금)

13. 귀사는 다음의 여성고용지원제도를 활용한 적이 있습니까?
3) 출산후 계속고용지원금

 13-1. 여성고용지원제도를 활용하지 않는 이유는 무엇입니까?
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